

## 知行合一 “稻草人”

李建军，男，汉族，中共党员，河南信阳人。贵州大学农学院土壤学 2012 级硕士研究生。曾任贵州大学校研究生会副主席。研究生期间曾获贵州大学社会工作单项奖、校二等奖学金以及“优秀研究生干部”等多项奖励和荣誉。2013 年 7 月至 2015 年 3 月被派往中国农业科学院联合培养学习。



**个人感言：**纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。

### 务实进取提升自己 辛勤工作服务大家

知者行之始，行者知之成。知行合一才是修身立世之本。李建军同学性格中正平和，对学习和工作态度端正、积极热情。在入贵州大学读研后，继续坚持和发扬实事求是、勤奋上进的学习态度和工作作风；坚决拥护党的领导，始终不忘理论联系实际：课程学习之余，积极投入到学生工作和各种活动当中，争先创优，努力树立先锋模范作用。在担任贵州大学校研究生会副主席期间，参与协调组织了贵州大学 110 周年校庆、纪念 12.9 运动系列活动、研究生体育节、硕博论坛、研代会、研究生入学考试等活动和工作。在研究生会中，李建军主要负责组织安排贵州大学研究生各类学术交流活动。任职一年来，

除却一些小型的学术活动外，他在贵州省科协和贵州大学研究生党委工作部、研究生院的支持下，成功组织举办了贵州大学第十四期和第十五期“硕博论坛”活动，其中包括专家院士讲坛和学生讲坛两大部分。尤其“第十五期硕博论坛”，依托第十五届中国科协年会在贵阳召开的有利条件，邀请到9位院士和1名诺贝尔奖获得者来我校作报告，为全体研究生提供了一个高水平的交流学习平台。在这期间，李建军作为协调组织者付出了极大的心血和精力。

2013年4月，在贵州大学党委研究生工作部陈莉琼部长等领导的支持和鼓励下，李建军同学跟随张小彬副部长前往武汉参加全国第二届研究生自办刊物研讨会。研讨会上他积极发言，将贵州大学研究生自办刊物的经验热情地与来自全国各地的高校研究生代表分享；同时认真交流记录，为贵大的学子带回了其他兄弟学校的宝贵经验。他还利用这一会议契机，代表贵大研究生会与多所知名高校建立起了学术交流通道。

### **脚踏实地不忘初心 知行合一风雨兼程**

“凡民俊秀皆入学，天下大利必归农”。张之洞老先生这句话不仅是对农业的赞誉，更是对那些投身于农业的学子最大的精神支持。李建军同学作为一名世代务农的山里人，好不容易有一个走出大山读书的机会却又是搞农学研究的，所以在来贵州大学农学院读研究生前，他遇到了一些质疑。因为村里的老人们对他讲，要学种田还用去学校干个啥？我们村哪家不是祖传的？李建军却明白道理不是这个

样子的，种田之中的学问颇大，最后在父母的支持下，他无怨无悔地做出了自己的坚定抉择。

研一基础课程学习结束后，由于成绩优异，李建军被导师派送到北京中国农业科学院接受联合培养，跟随全国“土壤培肥与改良团队”首席科学家徐明岗研究员在中国“最专业的水稻基地”上学习水稻种植与稻田培肥。于此助研学习期间，在服务“三农”精神的熏陶和袁隆平院士等老前辈的教导与鼓励下，他对农业这个行业的理解又进一步加深，使得他更加坚定了他当初的梦想。如今通过自己的努力，他已经在中文一级核心期刊上发表科技论文 2 篇，并有 1 篇权威期刊文章在投；同时还完成了导师国家重点基础研究发展计划“农田地力形成与演变规律及其主控因素（2011CB100501）”973 课题中水稻土监测数据的整理和分析工作。

他一直记得导师给他讲述的这一番话：读万卷书不如行万里路。若要想成为一名出彩的“稻草人”，就必须像袁隆平院士一样亲身走在水田里，亲手呵护水稻芽。是啊，“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，这也是他一直以来用以勉励自己的话。在接下来的学习当中，李建军主动要求带领一个调研工作小组，前后历时 3 个多月，从大西南到大东北，完成了从重庆、贵阳、祁阳、南昌、武昌到黑河共 6 省市 10 个长期定位试验站点的采样工作，为全国典型农田土壤培肥和改良工作提供了前期的宝贵数据储备。

在这三个多月的基层台站工作、学习和生活中，他们一行上过山，下过地，有人流过泪，还有人流过血，经历了挫折与困难，也收获了

成功与感动。后来在南京的一次土壤学研讨会上，当他和一位老专家聊到这些经历时，老专家说：“后生，这些才是人生的宝贵财富。做科研，尤其搞我们农业这行，不管别人怎么看，我们自己千万不能光说不练，一定要把论文写在大地上才行！”

是啊，风物长宜放眼量。李建军同学就是这样一名放开情怀写大地，一路感恩向前行的年轻学子；更是一个书翻千秋逐大梦，知行合一博风雨的“稻草人”！

教师评语：李建军同学思维敏捷，诚实守信，学习目标明确，基础扎实，重视动手能力和创新能力的培养，并参与了导师的多项课题，使自己的理论与实践水平得到了很大的提升。生活朴素，能吃苦耐劳，责任心强：是一个综合素质高，社会实践能力强，极具团队意识的优秀毕业生。（段建军，贵州大学农学院研究生导师。）